

De la edición de anoche

Crónicas barcelonesas

La calma actual

Pocas veces ha disfrutado Barcelona de tranquilidad tan paradisíaca como la que actualmente disfruta. Llevamos más de dos semanas sin que la prensa haya tenido que dar cuenta de ningún hecho criminal derivado de las luchas sociales...

Los ciudadanos circulan por la vía pública con más libertad, y comienzan ya a darse cuenta de nuevo, de que la calle es de ellos y no de los repugnantes asesinos que a diario las tenían de sangre inocente. La alegría es general; de ella participamos cuantos, a causa de tanta y tanta impunidad para los terroristas...

Pero, a pesar de todo ello, aún cuando el hecho de haber transcurrido largo tiempo sin la declaración de ninguna huelga, y más de dos semanas sin la consumación de ningún atentado, da derecho a pensar que los agentes terroristas están ya acorralados y faltos de dirección y de valor para ejecutar...

Pero en frente de estos temores de los pusilánimes, está la seguridad de un porvenir risueño, que tienen cuantos han sabido darse cuenta de que ha bastado una acción enérgica y severa de la autoridad, avalada con el aplauso unánime de la opinión pública...

Si quienes tengan en su mano, en lo porvenir, los destinos de Barcelona, proceden con el acierto, con el tesón y con la serenidad que ahora lo hacen nuestras autoridades, no tendrán motivo para mostrarse recelosos y desconfiados...

Pero si los cambios de política, obligan a un cambio de procedimientos de gobierno en Barcelona, entonces sí que puede asegurarse que podrán enorgullecerse de haber acertado los que, en insignificantemente minoría, opinan que la calma actual es tan sólo transitoria...

José Conmart.

Barcelona 5 de junio de 1921.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas a los señores siguientes:

Don Miguel Gómez Ramírez, de Lucena; don Antonio Campaña Lopera y don Alejandro Campaña Lopera, de Cabra; don Manuel Merino del Río y don Guillermo Merino Bujalance, de Nueva Carteya.

Oferas de trigo

La dirección general de Agricultura comunica telegráficamente a este Gobierno civil, que en Sevilla se hacen ofertas de 400.000 kilos de trigo, bueno, limpio y en las condiciones fijadas por la Real orden de 6 de abril último...

Cesión

Don José Carbonell y Trillo Figueroa ha hecho cesión de sus registros mineros «Interior» y «Complemento», a favor de don Juan Luis Malvy, vecino de San Sebastián (Guipúzcoa).

Las existencias de aceite

La Cámara Oficial Agrícola ha oficiado a este Gobierno civil, interesando que las declaraciones de existencias de aceite que se publican en el «Boletín Oficial» de la provincia, se hagan extensivas a todas las presentadas con anterioridad al día 8 de abril próximo pasado.

Traslado de un preso

Por la dirección general de Prisiones se ha dispuesto el traslado de Francisco Gómez Sampedro, preso en la cárcel de Aguilar, a la de Córdoba.

Visitas

Hoy han cumplimentado al señor Suca, el diputado provincial don Agustín Jiménez Castellano y el ingeniero jefe del servicio agrónómico de la provincia, don Francisco Ullastres.

Las hojas feministas

Un grupo de señoras y señoritas, en Madrid, rompiendo con valentía y decisión admirables con todos los prejuicios y respetos de la sociedad, que ya va siendo vieja y chochea; un grupo de mujeres, seguramente poco numeroso, ha repartido estos días pasados unas hojas a las puertas del Congreso y del Senado...

No pocos legalistas de los de cuño antiguo reirán, burlones, ante la radical pretensión de las mujeres; y otros la combalirán, sin concederle demasiada importancia.

Ya sabemos que los personajes, enemigos de toda reforma y de toda transformación de la estructura social, a los problemas de vitalidad real, que no entienden o no quieren entender, les hacen el vacío, les acogen con indiferencia, o les niegan la razón de valor humano en que pueden estar inspirados.

Siempre resulta más cómodo esto que pararse a estudiar los mismos problemas, entrando de lleno en el examen de fondo, con la voluntad—de este modo plausible—de ir sustituyendo lo inaceptable por lo aceptable, lo ilógico por lo lógico, lo fantástico por lo positivo; depurando, en suma, de sus defectos—que, naturalmente, los hay—lo que es producción de un ideal libre, irresponsable, vehemente, como no discutido ni impugnado.

A pesar de los criterios de peso, de la gente apegada a las viejas normas, es lo cierto que el problema feminista existe, como tantos otros que se niegan sistemáticamente; y de ello es clara muestra, nimbada por el gracioso fulgor del atrevimiento, ese acto sencillo de repartir una exposición concreta, allí donde antes que en ninguna otra parte debe ser acogido todo clamor de la calle.

Seguramente, los dignos representantes de la mitad del pueblo—tengase en cuenta que los han elegido los hombres—no habrán podido detener su atención en cosa tan secundaria, cuando hay que discutir unos proyectos de suma trascendencia que, si no afectan al desarrollo y desenvolvimiento orgánico de la nación, tienen que ver con los respetables intereses de ciertos elementos que no están precisamente para litismos renovadores.

Repetimos que el problema feminista existe, y que de él, ese inofensivo reparto de las hojas no es otra cosa sino iniciación que rompe con la discreta quietud de las mujeres españolas.

Esa hoja escandalizará seguramente a nuestras mujeres; a nuestras pobres mujeres, adoradoras de la santa rutina, sometidas al espíritu inveterado de las costumbres y de la moral convencional, que parecen perfectamente al sentir egoísta de los hombres.

Pero, por encima de eso, bien podemos abrigar la sospecha de que las mismas señoras escandalizadas harán en público sus protestas de buen tono, pero en privado para sí mismas, aplaudirán la esperanza de conquistar un día todos esos derechos que se reclaman en la hoja mencionada.

No puede ser de otro modo. Las mujeres, rebeldes a esas innovaciones, defendidas y propagadas por varias decididas compañeras, serán las mismas que vivirán sufriendo las consecuencias de un marido tirano, egoísta, tal vez traidor; las mismas que sentirán levantarse en su conciencia, algo que les muestra lo injustificable de su inferioridad, con respecto al hombre.

Ignorantes y rutinarias, sí; pero tienen un corazón que, indudablemente, alienta en el deseo de elevar su personalidad de esclavas, cuando esclavas se suponen.

A la mujer debe dársele la categoría de ciudadano, que el hombre, con tan mal uso por cierto, viene disfrutando. Nada de esto es exagerado ni imposible, aunque lo parezca mirándolo superficialmente, como lo parecieron todas las conquistas del derecho, cuando sólo tenían forma en la exaltación ideal de algunos hombres.

Como muy bien ha dicho Ramiro de Maeztu en una de sus bellas crónicas de «El Sol», no nos debemos burlar de la hoja feminista repartida por mujeres que han comenzado por emanciparse del temor ridículo.

Con el mismo gran periodista, nosotros recordamos que así empezaron también las sufragistas inglesas.

Y añadimos, que si siquiera nos debemos mostrar indiferentes a esas mismas hojitas, cuyo valor es de una enorme trascendencia social.

Si muchos problemas existen con un fundamento de orden, de gobierno, de organización, el problema feminista no es de los menos importantes, puesto que tiene, además de todos los caracteres de los otros, un delicado carácter sentimental, que bien debe influir en cuantos no se conformen solamente con la hipócrita e inútil galantería de los salones.

Gabriel Morón.

Asamblea de olivares

Acta de la asamblea celebrada el día 4 de Junio de 1921, por la Cámara Oficial Agrícola y los señores olivares de los pueblos de la provincia, con motivo de la R. O. fecha 30 de Mayo anterior, referente a la exportación de aceites.

En la ciudad de Córdoba, siendo las seis de la tarde del día 4 de Junio de 1921, reunidos, previa citación, en el domicilio de la Cámara Oficial Agrícola, altos del Círculo de Labradores, los señores que al final se detallan, vocales de esta entidad y productores de aceite de la provincia, bajo la presidencia de don Salvador Muñoz Pérez y del secretario don Francisco Ullastres Coste, fué abierta la sesión por el señor presidente.

La presidencia manifestó que no habiendo orden del día y como el objeto de la convocatoria era la de dar cuenta de la R. O. fecha 30 de Mayo anterior, y después de conocida, cada uno de los señores presentes expusiera el criterio que estimara conveniente para buscar la fórmula al mejor desenvolvimiento de la exportación de aceites, dándose lectura a expresado documento.

El señor Gómez Godino manifestó que, ante todo, debe hacerse constar un voto de gracias a los señores conde de la Cortina y don Nicolás Alcalá, que, como representantes de la Cámara y de los olivares de esta provincia, han formado la comisión que en unión de las de Sevilla y Jaén, son los que han recabado del señor ministro de Fomento la R. O. que se acaba de leer, acordándose lo propuesto por dicho señor Gómez Godino.

Seguidamente dicho señor manifestó que con motivo del estudio que había hecho de la referida disposición, sacaba en consecuencia que la agricultura española daba el primer paso del progreso con las facultades que el señor La Cierva concedía en aquella a las Cámaras Agrícolas, y que era de tal importancia cuanto en la primera se decía por el señor ministro, que si los agricultores y olivares se daban perfecta cuenta, podían en breve llevar a efecto la unión de la clase, con ella facilitar a las Cámaras el auxilio que hoy necesitan, y por último, realizado esto, conseguir la clase lo que tanto necesitaba y tan poco se les ha concedido, sin duda alguna por no darse perfecta cuenta los que en su nombre han podido y debido hacerlo.

También, efecto de dicho estudio y visto que la R. O. citada requería en su interpretación la ampliación de algunos puntos y aclaración a otros, los había escrito y se permitía dar lectura de ellos, como así lo efectuó.

Referente a los extremos que abarca el estudio o ponencia del señor Gómez Godino, hicieron uso de la palabra don Francisco Varo Ariza, que se adhirió al voto de gracias para la comisión que fué a Madrid, haciéndolo extensivo también el señor Gómez Godino, exponiendo además acertadas consideraciones respecto a la exportación; don Pedro Jiménez Benito, felicitó igualmente a los señores comisionados por el éxito obtenido, elogia cumplidamente la actuación del señor Gómez Godino en la presidencia accidental de la Cámara, y hace atinadas observaciones en relación con la forma de llevar a la práctica la citada disposición ministerial, y el señor Lisboa de Liébana acepta lo expuesto por los señores anteriores y dice que los vocales de la Cámara están dispuestos a cooperar en todo momento al mejor éxito del asunto.

También hicieron uso de la palabra los señores Sotomayor, del Pino, Fernández de Molina, Campos y Aparicio, exponiendo cada uno sus especiales puntos de vista.

No habiendo más señores que deseen hacer uso de la palabra, el señor presidente, al objeto de unificar los criterios diversos sustentados por los señores que habían tomado parte en la discusión, proponía el nombramiento de una comisión integrada por significados olivares de la provincia, que en unión de la Cámara, con carácter permanente y con amplias facultades, estudiase la forma más conveniente y fácil de llevar a la práctica las disposiciones contenidas en la precitada disposición de treinta de mayo, estudio hecho en gran parte en la ponencia del señor Gómez Godino.

Acordado así, se suspendió la sesión por cinco minutos, para proceder a la designación de los individuos que han de componer la comisión referida.

Reanudada la sesión, por la presidencia se dió lectura a la lista de los señores nombrados por la Asamblea, que a continuación se expresan:

Don Antonio del Pino, de Lucena; don Víctor del Prado, de Baena; don Francisco Campos Navas, de Doña Mencía; don Manuel Ecija Villén, de Rute; don Felipe Solís, de Cabra; don José Molina y Benítez, de Montoro; don Antonio Fernández de Molina, de Bujalance; don Francisco Morales, de Puente Genil; don Ricardo Aparicio, de Aguilar; don José Cámara, de Villanueva de Córdoba; don José Moreno Ardanuy, de Palma del Río; don Eugenio Rodríguez Riobó, de Castro del Río; don Antonio Castilla, de Priego; don Pedro L. Molleja, de Villa del Río; don Fran-

cisco Lara Plasencia, de Benamejí; don José Carreira Gallardo, de Palencia; don Cristóbal Ortega Priego, de Nueva Carteya.

El señor presidente expuso la conveniencia de que en todo momento se marchase de acuerdo en este asunto con las Cámaras Agrícolas de Sevilla, Jaén y Málaga, así como que debe procurarse el mayor concierto con los señores exportadores, pues si bien éstos han obrado siempre con absoluta independencia y hasta con manifiesta hostilidad hacia el productor, estima que las funciones de ambas clases son complementarias.

El señor Gómez Godino manifiesta la imposibilidad en que se encuentra de continuar tomando parte en la Asamblea.

La presidencia con este motivo hace el elogio que se merece la actuación que ha realizado el señor Gómez Godino, y que ha llevado a feliz término consiguiendo la Real orden expresada, y le ruega desista de su actitud.

La Asamblea unánimemente aprueba las palabras de la presidencia.

El señor Gómez Godino da las gracias a todos, y visto el asentimiento de los señores asambleístas a las palabras de la presidencia, desiste de su propósito y declara que la gloria que pueda corresponderle la reparte entre todos.

La presidencia acuerda que la próxima reunión se efectúe el domingo venidero, a las once de la mañana, dándose por terminado el acto, siendo las nueve de la noche, de todo lo que yo, como secretario, certifico.

Señores asistentes:

Muñoz Pérez, Gómez Godino, Varo Ariza, Villén Priego, Jiménez Benito, Lisboa de Liébana, Santaella Ariza, Benítez Romero, Manuel Velasco López, Ullastres Coste, Salvador Moyano, Sotomayor Moreno, Camacho Lozano, Hens Ruiz, Romero García de Vinuesa, Gijeto Roldán, Moreno Moreno, Campos Navas, González de Canales, del Pino Jurado, Fernández de Molina, D. L. García, don Sebastián García y García, Porras Pérez, Luque Ruiz, Maldonado López, conde de Casa Padilla, Mata Burgos, Castilla Abril, Pérez Amor, don José Tomás Valverde, Castro Lara, Artacho, Lara Plasencia, Cámara Herrero, Pedraza Díez, Molleja, Serrano Galisteo, Moreno Ardanuy, Morales y Delgado.

TRIBUNALES

Juicio oral

Día 8.—Vista de la causa procedente del juzgado de Hinojosa, por hurto, contra Antonio Romero Rojas. Defensor, señor Calderón, y procurador, señor Sáinz de la Torre.

Sentencia

En la causa instruida el juzgado de Montoro, por estafa, contra Antonio Peláez, el tribunal le ha sentenciado a setenta pesetas de multa.

Suspensión

Por enfermedad del letrado señor Casanova, se ha suspendido la vista de la causa, por asesinato, seguida en el juzgado de Posadas, contra Enrique Pérez Carmona, señalada para los días 7 y 8 del corriente.

POR LOS PUEBLOS

Caballería desaparecida

De la finca Hernán Cortés, en el término de La Carlota, han desaparecido tres caballerías mayores, que se supone han sido hurtadas.

Acto de barbarie

En Albendín ha sido detenido Manuel Porcuca, que, sin causa justificada, agredió a golpes al niño de siete años José Lozano Álvarez, causándole diversas contusiones y la rotura de dos dientes.

Notas religiosas

Procesión

El domingo próximo, a las siete de la tarde, saldrán en solemne procesión de la real iglesia de San Hipólito las efigies del Niño Jesús de Praga, la Purísima Concepción y el Sagrado Corazón de Jesús, que recorrerán el siguiente itinerario: plaza del Angel, Menéndez Pelayo, Gran Capitán, Góngora, San Miguel, Alfonso XIII, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, plaza de Cánovas, Gondomar, Gran Capitán, Menéndez Pelayo y plaza del Angel.

Cooperativa de funcionarios del Estado

En el Instituto de esta capital, a las diez y media de la mañana del domingo próximo del actual, tendrá lugar una asamblea, a la cual podrán asistir las clases del Estado, tanto activas como pasivas, civiles, militares y eclesiásticas, así como las que dependan de la Diputación y del municipio que hayan podido pertenecer a la Cooperativa y las que lo pidan.

El objeto de la Asamblea es dar lectura al reglamento redactado por la Junta que con carácter interino viene actuando y proceder a la elección de la nueva, ampliada en los términos que en el reglamento se establece.

“EL REBAÑO”

Con ocasión del centenario de los Comeneros, que se celebrará en Burgos, la notable compañía del eminente dramático Enrique Borrás se propone estrenar en dicha capital una nueva obra dramática del célebre poeta don Fernando López Martín, titulada «El rebaño».

Esta obra ha despertado un grandísimo interés en los círculos artísticos y literarios y debido a la gentileza de Borrás, podemos anticipar a nuestros lectores uno de los más bellos trozos de esta obra, con el cual finaliza el acto primero:

Aún el sudor conservas de su mano, más que ninguna honrada, por ser la de un villano que se busca el sustento.

Arrebatada vas a cantar ahora, mas no sé con qué voz. Limpia y sonora cantaste entre sus manos, cruz de hierro; fuerte y humilde prenda que en incansable ofrenda de trabajo, esperanzas y armonía, trajiste a mis manteles, como en pago al tesón de sus afares, el pan de cada día.

Cruz en que creo; de mi hogar tesoro; no te enmohezas en mis manos muda; sobre el yunque sonoro, téplate a golpes, como ardiente espada para la lid forjada; que tal vez necesite de tu ayuda, mi vida, por sus odios acosada.

Fernando López Martín.

DESDE HUELVA

La boyada de hoy

Nuestra simpática empresa, hizo una combinación de seis infelices principiantes y seis bueyes peores que los que se sacrifican en el matadero quizás para lucrarse en ellos y embolsarse unos pocos miles de pesetas. Pero como existe un refrán que dice: «el hombre propone y Dios dispone», pues Dios dispuso, en favor del público, que callera agua a torrente y a intervalo de tiempo, para que el público, en su noventa por ciento, desistiera a ir, y celebrase la indecible becerrada con unas pocas de amistades del empresario, que ya es pedir.

Los borreguitos, que eran de don Manuel Urzáiz, vecino de Lucena del Puerto, no pudieron acreditar más de lo que lo hicieron a la ganadería, pues los cabestros se llevaron a dos, así como para dejarlos de muestra en los corrales.

De los fenómenos, que el que más ganaría era seguramente cinco duros, mejor es no meneallo, pero en honor al traje que vestían, y como gracia especial, voy a nombrarlos, aunque estoy seguro que lo mismo da que no los nombre, pues nadie los va a conocer, ¡jijos pobres!!

Quirini, Vizcaya, Zapaterillo, Quilón, Escudero y El Gaona. El que ha tenido más mala pata ha sido El Gaona, que aunque le lloró al presidente lo llevaron preso. Lo mismo que los dos becerritos de Urzáiz, por malos se los llevaron.

De teatro

Con la función de esta noche se ha despedido del público onubense la compañía González-Serna, de ópera y zarzuela, que ha actuado en nuestro primer coliseo, Teatro Mora.

La compañía González-Serna, que es bastante aceptable, se ha visto con el teatro completamente vacío, debido, quizás, a los altos precios que la empresa ha puesto, y que el público, no sabemos si con razón, no ha querido pagar. ¡No hay derecho, señor empresario, a poner esos exorbitantes precios; es necesario tener más tacto para ganar dinero!

Según tenemos entendido, dicha compañía debutará en el Gran Teatro de esa capital, mañana; muy de veras deseamos a González-Serna una brillante campaña, y a la empresa, que seguramente será mejor que esta, muchas pesetas.

—Nos comunican que el martes próximo debutará en este hermoso Teatro Mora la compañía del teatro del Duque, de Sevilla, y que dirige el inteligente maestro López del Toro.

De ser cierto, esperamos que la empresa ponga los precios menos exagerados, para que se vea lleno todas las noches dicho teatro.—Francisco de la Corte. 5-6-921.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el miércoles

Habilitado 18 tercio guardia civil, jefe del cuerpo de vigilancia, jefe de la comandancia de la guardia civil, doña Rosalía Rivera, doña Bárbara Sánchez, don José María Toro, doña Josefa Macías, don Rafael Blanco, don Rafael Villatoro, doña Adela Barba, doña Rosa Arenas, don Angel Morales, don Camilo López, doña Paula Moreno, don José Gutiérrez, doña Aurelia Zurita, don Gregorio Guillén, doña Purificación Soriano, don Juan Montes, doña Concepción Cantón, don Mariano Fresco, doña Josefa de San Miguel, doña Agueda Ruiz, jefe de Telégrafos, don Vicente Sánchez, don Sebastián Ortiz, doña Teresa Casado, don Francisco Fernández, don Julio Tortosa, don José Fernández, don Francisco Chacón y don Ramón Cantos.

El asunto de Peñarroya

Esta mañana intentamos ver al señor Suca, con objeto de adquirir algunos datos acerca de los alarmantes rumores que recojimos en nuestra edición de anoche, respecto a una próxima huelga de los mineros de Peñarroya.

Hasta la una y media estuvimos en el Gobierno, sin que el señor Suca apareciera para el despacho ordinario de los asuntos.

Extrañados, preguntamos si la ausencia de su despacho, obedecía a alguna indisposición, y alguien nos dijo que el gobernador salió temprano para realizar algunas visitas y probablemente almorzar fuera.

Mejor informados, nos aseguran que el señor Suca fué en un magnífico automóvil por la carretera de Madrid, a algunos kilómetros de Córdoba.

Dicen que el coche marchaba a gran velocidad con dirección a Jaén. Estas noticias nos confirman que no ocurre novedad en Peñarroya.

Una carta de Borrás

El genial actor señor Borrás ha dirigido al alcalde de Córdoba la siguiente carta:

Excelentísimo señor alcalde de Córdoba:

Muy distinguido señor mío: Doy a usted las más expresivas gracias por el honor que me ha dispensado, enviando un ramo de flores al banquete con que me ha obsequiado la prensa de Córdoba, y su gentileza, como el obsequio, me ha dejado profundamente agradecido, siendo un motivo más para que mi grato recuerdo de esta población quede grabado imperecederamente en mi alma.

Siempre tuve gran admiración por esta capital, cuna gloriosa de guerreros y de poetas. Hoy, con mi admiración estará junta mi gratitud. A usted, que representa la ciudad, me complace comunicárselo, haciéndole constar que aprovecharé la primera oportunidad que tenga para honrarle viéndome entre vosotros. Le saluda respetuosamente y le estrecha la mano,

Enrique Borrás.

La Cámara de la propiedad urbana de Córdoba

La sesión inaugural

En el salón de actos de la Cámara de Comercio, se reunieron a las cinco de la tarde de ayer, los individuos que han de componer la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta capital, asistiendo los señores don Rafael Illescas Alzate, don Manuel Varo Repiso, don Ricardo Aguilar Catalán, don Bartolomé Raya, don José Peláez Deza, don Pedro García del Prado, don Angel Méndez Hidalgo, don Juan Ramírez Castuera, don Pedro Fernández Parra, don Lucas Gómez Pérez, don Juan Ginés de Sepúlveda, don Francisco Natera y don Juan Roldán Rabasco, asistiendo también como secretario asesor, el de la Cámara de Comercio, don Antonio Ramírez.

Procedióse, en primer término, a la elección de la mesa o junta de gobierno que previene el artículo 33 del reglamento general de 28 de mayo de 1920, resultando designados por aclamación los señores siguientes:

Presidente: Don Manuel Varo Repiso; vicepresidente 1.º, don Rafael Illescas Alzate; vicepresidente 2.º, don Benigno Iñiguez González; tesorero, don Lucas Gómez Pérez; contador, don Juan Ramírez Castuera; secretario, don Rafael de la Cruz Luque; vocales, don Juan Roldán Rabasco y don Pedro Fernández Parra.

Los restantes miembros de la Cámara, hasta el número de veinte, según propuesta aprobada, son los señores don Antonio Barbudo Gómez, don Juan Ginés Sepúlveda, don Pedro Barbudo Vacas, don José Peláez Deza, don Francisco Fernández Caparrós, don Ricardo Aguilar Catalán, don Francisco Natera, don Bartolomé Raya Romero, don Pedro García del Prado, don Enrique Martín Fernández, don Benito Grande Barrera y don Angel Méndez Hidalgo.

Tanto el presidente como los demás miembros de la mesa designados y que se encontraban presentes, agradecieron a los reunidos el nombramiento con que les habían honrado, prometiendo cooperar con todos sus esfuerzos al sostenimiento y progresivo desarrollo de la nueva entidad oficial.

A continuación se facultó al presidente, señor Varo, para que gestione la adquisición de local y provisión de personal de secretaría, que se hará mediante concurso.

La presidencia habló después del proyecto de construcción de casas baratas, que patrocina el ilustrísimo señor obispo de la diócesis y de la suscripción abierta con dicho motivo, acordando la Cámara ver con simpatía dicha memoria obra, a la cual ya han cooperado con sumas importantes algunos de sus miembros, y a la que acordó seguir prestando el apoyo que merece.

Con ello, se dió por terminado el acto.

Un... No se urbaniza desde u... nuestra h... Córdo... de los r... presen... bilar de... la Córdo... sus exig... equivalent... Ya, en... Por Ayun... tiene co... luego ca... angustia... Y a ra... mal de T... nuestra... el enton... toz Pére... de Córdo... barrios... cer aline... la línea... lo capric... ser el ba... vida se e... novación... Este pro... miente p... el recito... es, el am... dan mur... (declaro... aliter de... interesan... Pero tí... acuerdo... alineacio... bjo de lo... de sus c... de vivien... no, dond... largas c... A este... de recor... cipios que oblig... la fachad... por el... hubieren... que lev... achada a... No es... permit... moderna... y ordina... en la... que de... los veñ... bo de la... Pero a... más her... alvidada... heban h... por h... mento... Con... nuestro... lo el pr... debiamo... Com... técnica... arqueolo... pluma... Algun... tomadas... de propi... Ya ap... urbaniza... a ciuda... aguas y... yificacio... El car... y casas... Próxi... hoy, n... consecuc... un... A dic... el li... Carolin... que ma... de ent... Varo... de Italia... de apre... místico... El in... de la... Ro... ALN... Cr... ALN...

# COMENTARIOS DEL MOMENTO

## El "caos", municipal. Prosigue la retirada de ediles. Los arbitrios no se cobran. Una comisión a Barcelona

V estamos como ayer, esto es, en pleo período de abatimiento y de desba-juste municipal. Ahora que hemos cambiado la hora de las sesiones, pasan- do a ser matutinas en vez de vesperti- nas, es cuando veremos y oiremos co- mo en el municipio, como para no ha- ber de él en mucho tiempo.

Este desastre administrativo que se ha producido en la casa municipal, se va ha-ciendo cada día más ostensible, hasta el punto que hasta la fecha no se ha co- brado un céntimo por ningún concepto, exceptuamos el impuesto de alcohol, que es una especie de ama de cria del Ayuntamiento, y del que se nutren los sueldos de los empleados que tie- nen la suerte de cobrar.

En la sesión de ayer, como en todas las sesiones, se levantó de su escaño un concejal, para pregonar a grandes voces la culpa y el descrédito que amenaza al Ayuntamiento, y el poco interés que pone en el pavoroso problema que se ave- cina, nuestro digno y celoso alcalde se- ñor Fernández de Mesa.

Hemos llegado a la cumbre de lo im- posible, más allá, en cuanto a desastre de retiro, no se puede ir, por mucho tiempo que pongan los concejales en el intento ni por muy nefasta que sea su actuación municipal.

En este espantoso «caos» municipal, como bandada de alondras, los ins- tantes concejales, que todavía toman en serio las cuestiones del Ayuntamiento, y hasta tienen el mal gusto de recriminar- se mutuamente, y de discutir con calor este o aquel asunto que no tiene más so- lución que una administración desinteresa- da y sincera.

No es que nosotros creamos que el Ayuntamiento esté mejor o peor que otras veces, ni tampoco nos figuramos que los concejales de otras épocas ha- yan sido más o menos diestros en el desempeño de su cometido que los ac- tuales; lo que sí notamos es una falta enorme de dirección, de contacto, de capacidad directiva. El caso actual no tiene parecido en la historia de los Ayuntamientos, por muy nefasta, por muy desastrosa que haya sido su admi- nistración. Esa comedia, ignorada por el vecindario, que se representa en la casa Ayuntamiento uno y otro día, no tiene precedentes en ninguna época, ni creemos tenga repetición en las venide- ras.

No levantamos la cortina de un asunto en el que no esté detrás la autoridad del señor Fernández de Mesa, entregada a manos de unos y de otros, como el que tiene un balón para distraer sus ojos. El señor alcalde hace hoy lo que quiere unos y mañana lo que se le dicta a otros, y en esta especie de juego, en este ir y venir de voluntades de mandatos, vemos siempre al señor Fernández de Mesa siendo pasto de la política de comodín, que en todo momento se pone en juego en el munici- pio.

Hace varios días se marcharon varios concejales so pretexto de enfermedad; la sesión de ayer se marchó otro con el mismo futil razonamiento, y mañana, tal vez el lunes próximo, se alejarán por unos meses del municipio dos te- nientes del alcalde, que muy bien pu-ieran ser los que ocupan los primeros puestos en la escala de autoridades mu- nicipales.

Dentro de poco, y de esto no ha de pasar un mes, profetizamos la retirada de varios más, alegando razones de in- dependencia o de responsabilidad moral, y antes de lo que menos es probable quedará en el Ayuntamiento el señor Fernández de Mesa rodeado de los tres concejales, que, víctimas de su bondad o de su amor al cargo que ocupan, serán sacrificados en aras de la justicia municipal.

Y ya sin concejales, sin presidentes de comisiones, sin minorías fiscalizado- ras y sin público que lo escuche, el al- calde estudiará la solución de los pro- blemas con el mismo interés, con el mismo desenfado que ahora, pero com- pletamente satisfecho de haber conse- guido aburrir al municipio entero.

En la sesión de ayer se habló de la posibilidad de que este año suceda lo que el anterior, esto es, que los arbitrios municipales queden sin cobrar en su totalidad, debido a la desastrosa negligencia de quien no quiere hacer nada en beneficio de la ciudad.

El impuesto de inquilinato, que aún se ha cobrado el del año pasado, y cuyo pago todavía se están concediendo prórrogas, va este año por idéntico camino, puesto que estamos en el mes de junio y aún no se ha puesto al tanto la primera mensualidad. Y como ya está dispuesto que este arbitrio lo pague el vecindario por meses, de ahí que cuando a nuestro buen alcalde se le ocu- rra ponerlo al cobro, que será por el mes de agosto, se encontrará repetido el caso del ejercicio anterior.

Si dejamos el inquilinato y nos va- mos al reparto vecinal, que es el arbitrio que este año descansa el presupuesto entero, ya que todos o la mayoría de los gastos han de nutrirse del mismo, nos encontramos que aún no se

ha tratado siquiera de la forma de la co- branza.

Esto sucede porque la comisión de Arbitrios está sin presidente, y por lo tanto no hay cabeza directora que se tome la molestia de trabajar con ahínco en el Ayuntamiento en defensa de la recta administración.

Si de esto pasamos al impuesto de cédulas personales, que es otro de los arbitrios legales que se ponen en práctica para enjugar el déficit, nos encon- tramos con que en la actualidad se han recogido unas quinientas hojas de las treinta y cuatro mil que han de reco- jerse.

Y esto sucede porque se vienen re- cogiendo unas diez por día, debido más que nada a la falta de tacto en la cabeza directora, que no sabe cuándo ha de realizar una perfecta organización de esta cobranza.

El arbitrio sobre las carnes, que en la actualidad lo tiene arrendado el Muni- cipio, y que por esto cobra algo, lo per- derá, seguramente, a fines de este año, ya que el arriendo termina y es volun- tad expresa de los concejales que se siga por administración. Pero como para esto falta poco tiempo y aún no se ha hecho nada sobre este asunto, ni siquie- ra estudiar un plan a seguir, nos encon- traremos con que al final habrá que arrendarlo nuevamente por el estipen- dio que le venga en gana a los compo- nedores, a los que viven nutriéndose de las flaquezas del presupuesto y de la falta de organización administrativa.

Y en este estado de cosas, tal y como están planteadas en la actualidad, viene una comisión de concejales del Ayunta- miento de Barcelona para invitar a nuestro Municipio a que asista a la séptima semana municipal, en la que se han de tratar de asuntos de gran interés y beneficios para los Ayuntamientos.

Y el señor Troyano, edil republicano que conoce mejor que nosotros la situación económica del municipio y las ca- pacidades edilicias que encierra, propo- ne, como fórmula salvadora, que mar- chen a Barcelona, sustituyendo a los concejales, los técnicos de la casa.

Esto materialmente está muy bien, y nosotros vislumbramos en esta proposi- ción un deseo veheméntísimo de que los municipios no vayan a pasar unos días en Barcelona, distrayendo sus ocios en éste o aquél recreo, y vengan de regreso trayendo en limpio menos que se llevaron.

Siquiera a los técnicos cabe la espe- ranza de pedirles cuentas algún día, como empleados que son del municipio, y ellos tienen la obligación, en su calidad de subordinados, de traer de la semana municipal soluciones definitivas sobre varios proyectos que allí se han de dilucidar y para los que seguramente se aportarán ideas luminosas.

Moralmente no podemos permitir ni por un momento que esta comisión nombrada haya sido a instancias de los propios concejales.

¿Qué dirán en Barcelona cuando vayan recibiendo comisiones de conceja- les de todos los ayuntamientos de Espa- ña, y cuando llegue Córdoba se encon- tren con que sus municipios se han que- dado en tierra?

El caso les parecerá extraño e inaudi- to, hasta el extremo de que ya estamos viendo la reflexión que se harán los ca- talanes de nosotros los cordobeses. Sería necesario enviar un emisario a Barce- lona para que les dijera: Señores, los concejales del ayuntamiento de Córdo- ba no vienen a esta asamblea porque el pueblo sabe que sería un viaje en bal- de. Ya se destacó una vez una comisión a Madrid para realizar no sé qué cosas con la ley de González Besada y otros problemas de interés para la ciudad, y regresaron a su casa con los mismos conocimientos que llevaron y con un enorme déficit en la caja municipal y en sus bolsillos particularismos.

Hasta este punto hemos llegado y ya hemos dicho bastante. El señor Troya- no conoce a sus compañeros de corpora- ción y por esto propuso la marcha de los técnicos.

Hoy hemos alargado más de la cuen- ta estos comentarios, porque queremos intentar, a ser posible, hacer un peque- ño balance de nuestro municipio y de camino que nuestros lectores vieran que la única y absoluta responsabilidad de lo que está sucediendo en aquella casa la tiene el señor Fernández de Mesa, ya que los males municipales son debidos, más que a nada, a la falta de capacidad en la cabeza directora.

Donde no hay jefe, no puede haber subordinados; y donde no existe ni el menor átomo de ideales, no se puede pedir que se realice una administración juiciosa ni fiscalizadora.

No quisiéramos incurrir en censurar por sistema, ni queremos tampoco em- prender campañas sobre un político o autoridad determinada, pero en el caso concreto del municipio, aún sin nosotros quererlo ni desearlo, nos consideramos obligadísimo a censurar la gestión del principal y único causante de nuestra desastrosa administración municipal.

F. Sánchez.

# Comisión provincial

Esta tarde a la una y media se reunió la Comisión provincial, bajo la presi- dencia del señor Silva.

Después de leer y aprobar el acta de la sesión anterior, se aprobaron sin dis- cusión varios expedientes. Se acordó designar a don Francisco Muñoz Cobo, para que forme parte de la Junta pro- vincial de subsistencias.

Sin discusión, se aprobaron también todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

# LOCALES

Se encuentra en Córdoba el candida- to proclamado por el distrito de Posada- das, don Antonio Natera Junquera.

—Ha marchado a Sevilla el concejal de aquel Ayuntamiento don Hermenegi- ldo Casas.

—Se encuentra en Córdoba el rico industrial de Andújar don Pedro Gue- rrero.

—Se encuentra en Córdoba el dipu- tado provincial don Agustín Jiménez Castellano.

—Los vecinos de la calle de los Ci- dros, se quejan de que un farol que hay en la esquina de dicha calle, no se enciende, haciendo gran falta por dar luz a dos calles, y, en cambio, hay otros en la misma calle encendidos que podían suprimirse. Trasladamos la queja al se- ñor Fernández de Mesa, para que pase a estudio de la comisión que en breve ha de ocuparse de la distribución del alumbrado.

# DE POZOBLANCO

**Solemnes fiestas al Corazón de Jesús.**—Ya en la noche del jueves 2 del actual, nos comunicaban los cohe- tes ser víspera de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, en el sitio de costum- bre.

Atraídos por el bullicio, y con el de- seo de cumplir mi oferta de informa- ción, nos peramos en la amplia calle de Antonio Barroso, para contemplar el artístico arco formado con romero, guirnalda y flores naturales, obra en competencia con el no menos vistoso y adornado de la calle Emilio Castelar, del elemento joven de las expresadas ca- lles.

Próximamente a las siete de la tarde del viernes salió la procesión de la pa- rroquia de San Sebastián, formada por los niños de las escuelas públicas, con sus profesores al lado; las cofradías del Apostolado de la Oración y del Co- razón de Jesús, todos en correcta fila por las aceras, seguidos de muchos fieles y una representación del Ayuntamiento, con su banda de música, precedida de la venerada imagen.

Esta recorrió las calles de Fernando Franco, Cronista, Sepúlveda, Antonio Barroso, Emilio Castelar, Romo, y San Sebastián, entrando en su ermita a las ocho y media.

A la terminación, y durante la misma, hubo cacañas y balancín de agua, con premios en metálico de cinco pesetas para los gimnastas del tirante colgando, espectáculo que entretenía a las perso- nas que lo presenciaban y reían a car- cajadas.

Por la noche, y con un alumbrado eléctrico digno del mayor elogio, rega- lo de su dueño, don Enrique Gosalvez Terol, e instalado por su hijo don José, como técnico encargado de la hermosa fábrica que tienen en esta población, desfiló por dichos sitios todo el vecin- dario de Pozoblanco, ávido de contem- plar los bailes de las casas particulares, escuchar lo bien templados acordes de la banda de música del municipio (cedi- da galantemente por el señor alcalde), y comprar a los muchachos las galgüe- rías propias de estas veladas, terminan- do a altas horas de la noche.

Se debe la implantación de tan sim- pática fiesta a los vecinos de las calles Antonio Barroso y Emilio Castelar, bajo la dirección del incansable sacer- dote don Antonio Blanco Muñoz, capellán en la actualidad de la cárcel del partido.

Gracias a la acostumbrada amabili- dad de nuestro buen amigo don Emilio Sánchez Ruiz, pudimos descansar un rato en su domicilio, siendo al par ob- sequiados con refrescos y dulces.

Salud a todos y hasta el año que viene.

—Se encuentra entre nosotros el céle- bre ventrílocuo, transformista, prestidi- gantador y delicado músico, contratado por dos funciones, y de paso para Va- lencia, el que nos hizo pasar un rato agradableísimo en la noche del jueves, admirando sus múltiples trabajos y es- cuchando sus bien timbrados tubos de metal.

Para esta noche se anuncia otra vela- da, y seguramente el selecto público sabrá responder a tan delicada labor. Así se lo deseamos al simpático Don- nini.

Pozoblanco a 4 de Mayo de 1921.—  
Corresponsal.

**El Banco de Albacete**

pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de cajas de alquiler para la conservación de valores, docu- mentos, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento estará abierto durante las horas de oficina.

Horas de Caja: mañana y tarde.

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 7, 2'30 l.

### El auxilio de los intelectuales rusos

Entre un numeroso grupo de intelectuales españoles ha cundido la iniciativa de responder al llamamiento de Máxi- mo Gorki y gestionar la recaudación de fondos con que aliviar la terrible miseria en que se hallan los sabios rusos.

Con este objeto se ha celebrado una reunión en el Ateneo, quedando nom- brada la comisión organizadora de los actos públicos que han de verificarse con dicho fin.

Al mismo tiempo se publicará un ma- nifiesto, que firmarán distinguidas per- sonalidades, en el cual se expresará la opinión en general para que preste su asistencia a esta noble idea.

### La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés ge- neral:

Anunciando que ha tomado estado definitivo la adhesión de Checoslova- quia y Finlandia al convenio internacio- nal para el mejor trato a los heridos y enfermos en las acciones de guerra.

Anunciando que el gobierno de Bélgica ha elevado los derechos de impor- tación de numerosos artículos.

### Orden del día

Se aprueba la totalidad del proyecto de accidentes del trabajo. Al discutirse el articulado, el señor Chapaprieta com- bate los artículos segundo y tercero, re- ferentes a los accidentes por impruden- cia.

Le contesta el señor Fabié.

El señor Pulido insiste en sus ma- nifestaciones.

Se suspende la sesión y continúa el debate acerca de la política arancelaria.

El marqués de la Cortina combate al Gobierno por su actitud, y dice que en vez de contestar a los señadores desde el banco azul, lo hace desde «La Epoca», diciendo que la mayoría de los se- ñadores desconocen las cuestiones arancelarias.

Trata después del arancel para el pa- pel y para otros artículos. Censura la reciente R. O. aparecida en la «Gaceta» produciendo modificaciones en varias partidas provisionales. Señala que se ocasionan grandísimos perjuicios al Te- sorero con el régimen actual.

(Sigue la sesión.)

### CONGRESO

### El proyecto de aguas potables

Se reunió esta tarde la comisión de Gobernación del Senado, para estudiar las modificaciones al dictamen sobre el proyecto de aguas potables, nombrán- dose ponente al señor Ortega Morejón.

### Las Cortes SENADO

Comienza la sesión a las tres y vein- ticinco, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Asisten el marqués de Lema, conde de Lizárraga y el señor Argüelles.

El señor Fabié pide al Gobierno me- didas que protejan a los cosecheros de naranjas de Castellón.

Le contesta el conde de Lizárraga, ofreciendo atenderlo.

### Orden del día

Se aprueba la totalidad del proyecto de accidentes del trabajo. Al discutirse el articulado, el señor Chapaprieta com- bate los artículos segundo y tercero, re- ferentes a los accidentes por impruden- cia.

Le contesta el señor Fabié.

El señor Pulido insiste en sus ma- nifestaciones.

Se suspende la sesión y continúa el debate acerca de la política arancelaria.

El marqués de la Cortina combate al Gobierno por su actitud, y dice que en vez de contestar a los señadores desde el banco azul, lo hace desde «La Epoca», diciendo que la mayoría de los se- ñadores desconocen las cuestiones arancelarias.

Trata después del arancel para el pa- pel y para otros artículos. Censura la reciente R. O. aparecida en la «Gaceta» produciendo modificaciones en varias partidas provisionales. Señala que se ocasionan grandísimos perjuicios al Te- sorero con el régimen actual.

(Sigue la sesión.)

### CONGRESO

Comenzó a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul está el vizconde de Eza, el conde de Bugallal y el señor Aparicio.

El señor Sánchez Guerra declara que el Gobierno ha tomado el acuerdo de que continúe en la sesión de hoy la dis- cusión del proyecto de casas baratas.

Como esta misma era la proposición incidental, las minorías debieron retirar- la. Lo único que el Gobierno no puede hacer es declarar que no se interrumpirá la discusión de este proyecto mien- tras no se vote definitivamente. Desde luego la sesión de esta tarde se dedica- rá exclusivamente al proyecto de casas baratas, y se prorrogará si fuera preciso.

Después de intervenir el conde de Vadollano y el señor Serrano Jover, se retira la proposición.

El señor Argüelles sube a la tribuna para dar lectura de varios proyectos.

El señor Pedregal denuncia la irregu- lar situación del Ayuntamiento de Lle- rena.

El conde de Bugallal dice que él no ha suspendido ningún Ayuntamiento.

El señor Pedregal rectifica, hablando de la situación en que se encuentra el Ayuntamiento de Llerena. Afirma que en dicho Ayuntamiento hay un portero, que es el confidente del ministro de la Gobernación.

El conde de Bugallal lo niega.

El señor Barcia pide que se traigan a la Cámara varios documentos relativos a nuestra acción en Marruecos. Pide al vizconde de Eza que explique la forma en que se han desarrollado las últimas operaciones.

El ministro de la Guerra le contesta, relatóndoselas en la forma ya publicada por la prensa.

Continúa la interpelación de Gascón y Marín sobre cuestiones de enseñanza.

El señor Suárez pronuncia un exten- so discurso, defendiendo las mejoras para la segunda enseñanza.

Orden del día.—Continúa la discus- sión del proyecto de casas baratas.

El ministro del Trabajo aplaude la enmienda presentada por el señor Mau- ra, diciendo que en dicha enmienda se recoge cuanto puede completar y mejo- rar el proyecto.

El señor Maura hace uso de la pala- bra para dar las gracias al ministro.

Los señores don Leonardo Rodríguez y Benítez de Lugo formulan varias ob- servaciones.

Les contesta, por la comisión, el se- ñor González Rojas.

(Continúa la sesión.)

**El retiro a los cabos y sargentos de la guardia civil y carabineros**

El proyecto leído en el Congreso por el ministro de Hacienda concede reti- ros a los cabos y sargentos de la guar- dia civil y carabineros, en la siguiente escala: a los veinte años de servicio al Estado, el 40 por 100; a los veinte años de servicio efectivo, el 50; a los veinti- cuatro años, el 60; a los veintiocho, el 70, y a los treinta, el 80.

También leyó el señor Argüelles pro- yectos concediendo créditos de veinte millones para nuestra acción en Mar- ruecos, y de medio millón para la ex- tinción de la langosta.

# De Provincias

## Barcelona

**Banquete de la Unión monárquica**

Barcelona 7.—En el Hotel Inglés se ha celebrado un banquete en homenaje a don Alfonso Sala, organizado por los miembros de la Unión Monárquica na- cional.

Asistieron unos cuatrocientos comen- sales. Se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno del conde de Santama- ría, que anunció su propósito de llevar a los tribunales al señor Puig y Cada- falch, por el discurso que pronunció re- cientemente en el palacio de la música catalana.

## Vapor embarrancado

Barcelona 7.—La casa armadora del vapor «Ramón Brú», que salió el día tres del puerto de Génova, en lastre, con rumbo a Barcelona, ha recibido noti- cias de que dicho buque ha embarran- cado a la altura del Cabo Camaral.

El vapor «Cabo Villano», que pasó por el lugar del accidente, prestó auxi- lios al «Ramón Brú», el cual no pudo ser puesto a flote.

El «Cabo Villano» recogió la tripula- ción del buque embarrancado, a bordo del cual continúa el capitán.

Créese que el «Ramón Brú» no po- drá salvarse, pues tiene varias vías de agua.

## Granada

**Terribles inundaciones**

Granada 7.—Ha descargado una es- pantosa tormenta contra los pueblos de la comarca del Marquesado en el distri- to de Guadix, causando enormes daños.

En La Calahorra el vecindario atero- rizado ante los estragos que causaban las aguas, se congregó en la iglesia, sa- cando a viva fuerza en procesión la im- agen del Santísimo Cristo de las Penas.

El Guadix se ha desbordado, arras- trando en sus aguas mucho ganado y parte de las cosechas.

Un labrador intentó salvar de la inun- dación sus aperos de labranza, y fué al- canzado por la corriente pereciendo ahogado.

En Ferreira el vecindario fué en ma- sa al Ayuntamiento para pedir que se demanden con toda urgencia auxilios del Gobierno.

## Contra los proyectos de Cierva

Granada 7.—Se proyecta llevar a ca- bo una vibrante campaña contra los proyectos del señor Cierva, y ha sido organizado un mitin, que tendrá lugar en el teatro Olimpia.

## Consecuencia de las tormentas

Granada 7.—Se tienen noticias que las tormentas descargadas últimamente, han arruinado por completo la cosecha de los pueblos Ferreira, Castillero, Gua- dix, Benaluse y otros. La miseria es es- pantosa.

## Accidente de aviación

Granada 7.—Comunican de Almuñe- car que a consecuencia de un accidente ha aterrizado de manera violenta, un aeroplano del servicio postal Marsella- Rabat, en el cual iba de pasaje el pro- fesor de la escuela de Aviación de Car- tagena, don Miguel Sáinz.

## Valladolid

**Una conferencia de Burgos y Mazo**

Valladolid 7.—Burgos Mazo ha dado una interesante conferencia sobre política, diciendo que es preciso cambiar el régimen y la organización de los parti- dos políticos. Combatió a los políticos que son consejeros de empresas, dicen- do que él no lo ha sido nunca, ni ha tenido despacho abierto como abogadé. No se puede fustigar a las compañías pa- ra después llevarlas al despacho del le- trado.

## Málaga

**Detalles de la agresión de Sidi-Dris**

Málaga 7.—Viajeros llegados de Me- lilla dan detalles de la última agresión de Sidi-Drís, en la cual tomaron parte los rebeldes de Beni-Urriago y Tensa- men, los cuales atacaron la posesión mandada por el capitán de regulares Sala Franca y el de la «mia» de policía señor Huelva.

# LA BOLSA

Interior 4 %	67'90
Fin del mes	67'90
Amortizable, 5 %	92'00
Idem 4 %	00'00
Banco España	526'00
Tabacalera	277'00
París exterior	82'45
Francos	62'50
Libras	29'46
Azucarera preferente	00'00
» ordinaria	38'00
» obligaciones	75'00
Río de la Plata	265'00
Cédulas hipotecarias	85'00
Banco Hispano	185'00
Español de Crédito	000'00
Norte	292'00
Alicante	294'00
Carpetas nuevo empréstito	67'90
Marcos	11'85
Liras	00'00
Dólares	777'00
Interior nuevo	101'20

La Mosca de Oro.—Cerveza helada  
Litro, 1'25  
Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

VINOS MONTILLA Y MORILES A. PEREZ BARQUERO Bodegas y Escritorio: Doce de Octubre y Plaza de España (Prolongación del Gran Capitán) COÑACS Y AGUARDIENTES CORDOBA Teléfonos núms. 61 y 532

# Edición de la mañana

## Para el señor Alcalde

Los vecinos de la calle Fray Luis de Granada y Fernando de Córdoba, ruegan, por nuestro conducto, al señor Fernández de Mesa, ordene al inspector municipal de Sanidad se sirva jirar una visita a los alrededores de la fábrica de hielo del señor marqués de la Mota de Trejo, y vea si puede y deben permitirse las aguas estancadas que, procedentes de un pozo de la mencionada fábrica, forman una inmensa laguna frente a la estación central de los ferrocarriles.

## DE TEATRO

### La compañía del Duque, de Sevilla, y la empresa del Teatro Circo

La empresa del Teatro Circo de esta capital contrató hace aproximadamente un mes, a la compañía de zarzuela, procedente del teatro del Duque, de Sevilla, que dirige el maestro López del Toro. Dicha compañía debía debutar en Córdoba en el día de hoy, según se estableció en el contrato de referencia.

Ahora el señor López del Toro ha anunciado a los empresarios de ésta que no puede cumplir sus compromisos por el futil pretexto de haberse casado una de las típiques que figuraba en la compañía.

Ella ha resultado inexacto, pues anoche debutaron en Huelva, faltando con ello al contrato primero.

En vista de tal actitud, el presidente de la Sociedad de Empresarios, don Vicente Llorens, ha anunciado al señor López del Toro que se le declarará el «lock-out» a la agrupación que dirige. También el Sindicato de actores tomará parte en el asunto, sin perjuicio de la indemnización que ha de pedirle la empresa de nuestro teatro.

## DE SOCIEDAD

### Notas varias

Llegó de Sevilla el diputado a Cortes por Posadas, nuestro estimado amigo don Manuel Gamero Cívico y Torres.

Anoche, en el expreso, marchó a Madrid el eminente actor don Enrique Borrás, acompañado de su distinguida esposa.

Fue despedido en los andenes por los empresarios del Teatro Circo, señores Bezares y Gómez; el redactor de «El Defensor de Córdoba», don Victoriano Aguilera, en nombre de su hermano don Daniel; el director y redactor de LA VOZ, respectivamente, don Joaquín García Hidalgo y don Adolfo de Torres, y numerosos admiradores.

En el mismo tren marchó a Linares, nuestro querido amigo el joven ingeniero industrial, don José Galán. —Regresaron de la campaña logística el coronel del regimiento de Sagunto, señor Cerezo; los comandantes señores Bermúdez de Castro y Sánchez, y los capitanes señores Morales, Jiménez Alfaro y Miranda.

Marchó a Madrid nuestro estimado amigo don Antonio Zurita Vera, acompañado de su hijo don Francisco Zurita Romero.

Anoche regresaron a la corte don Gonzalo Losada y Fernández de Lencres y su bella esposa doña María Barroso y Sánchez-Guerra.

Fueron despedidos por la mayoría de sus amistades.

También marchó a Madrid en el expreso la distinguida dama doña Rosario de Hoces, acompañada de su encantadora hija Rosarito.

En el correo de Málaga llegó ayer a Córdoba el embajador de Alemania en Madrid, acompañado de su distinguida familia y de dos secretarios.

El ilustre diplomático visitó las bellezas que encierra nuestra ciudad, regresando a Madrid en el expreso de anoche.

### En Lora del Río

## Arrollado por el tren

Ayer, entre el apeadero de Azanaque y la estación de Lora del Río, se arrojó al paso del tren carreta descendente de Sevilla, un hombre desconocido, de pobre indumentaria.

Al llegar el convoy a la estación citada, uno de nuestros redactores, que casualmente viajaba en él, comunicó el suceso al capitán, jefe de aquel puesto de la guardia civil, don Joaquín Velarde, que dispuso, acto seguido, saliesen varias parejas de la benemérita hacia el lugar donde ocurrió el hecho.

También se avisó al juez de instrucción para que se personase en el sitio indicado a instruir las debidas diligencias.

## Indicador religioso

Santo de hoy.—San Norberto, obispo y fundador.

Mañana: San Primo y San Feliciano, mártires.

Jubiléo circular.—Parroquia de San Francisco.

San Hipólito.—Continúan los ejercicios de la solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús.

San Pedro Alcántara.—A las siete de la tarde los ejercicios de novena a San Antonio de Padua, con manifiesto y sermón.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25

Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

## GRAN TEATRO

La compañía de operetas y zarzuela de González Serna puso anoche en escena en este teatro la opereta en un acto y dos cuadros, arreglada del alemán, «Lysistrata», y el sainete en dos actos y seis cuadros, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Pepe Conde, o el mentir de las estrellas».

Ambas producciones obtuvieron una esmerada ejecución por toda la compañía, una de las mejores y más completas de su género.

La señora Marco, estuvo felicísima en el desempeño de su cometido; el público, entusiasmado, la obligó a cantar varias veces la canción del último cuadro de «Pepe Conde».

Muy bien el señor García Romero, como asimismo las demás primeras partes de la compañía y los coros.

La presentación, lujosísima y de grandes efectos.

## HORNACHUELOS

Novena.—Con gran brillantez se ha celebrado la novena dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, viéndose el templo todas las noches concurridísimo de fieles, dándole más esplendor a la misma un nutrido coro de bellas y simpáticas señoritas, que de una manera magistral han cantado hermosas composiciones dedicadas al divino Corazón.

El domingo último, a las siete de la tarde, celebróse la procesión, recorriendo la preciosa imagen el itinerario de años anteriores, asistiendo un número considerable de devotos de ambos sexos, siendo presenciado su paso con gran religiosidad y fervor por parte del vecindario.

Mi felicitación más entusiasta a la hermandad que ha costeado los mencionados cultos, y en particular a su digna presidenta la respetable señora doña Amparo Naranjo Zambrano, viuda de García, que demuestra tanto celo e interés en que los referidos cultos cada año resulten más solemnes.

Crisis obrera.—Se encuentran parados, a pesar de estar en plena recolección, la mayoría de los obreros agrícolas de esta villa.

Con tal motivo, visitó ayer a nuestra primera autoridad una numerosa comisión de obreros en huelga, exponiéndole la situación que vienen atravesando, y a la vez, pedirle su valiosa cooperación para que los propietarios les den trabajo en las mismas condiciones y precios en que tienen trabajadores forasteros.

Nuestro alcalde, que con un celo digno de encomio se viene ocupando de este asunto, les prometió seguiría sus gestiones hasta conseguirlo, comunicando al señor gobernador civil la petición de los trabajadores y la situación de los mismos.

De desear es que dichas gestiones tengan favorable resultado, y termine pronto el estado anormal que venimos atravesando, pues de persistir, por necesidad en muchos hogares ha de ensombrecerse el hambre, y no hay que echar en saco roto que ésta es muy mala consejera.

Se encuentra enferma la hermosa joven Esperanza Carrasco Vázquez, hija del ilustrado médico titular de esta villa, don Juan Carrasco Ballesteros.

Muy de veras celebramos verla pronto completamente restablecida. — Corresponsal. 76 921.

## LOCALES

El candidato reformista por el distrito de Posadas para las próximas elecciones de diputados provinciales, don Antonio Gil Muñoz, ha dirigido una carta a sus amigos políticos participándoles que ha decidido retirar su candidatura. Igual resolución ha adoptado el candidato fernandista señor Cuello y Pérez de Algas, por lo cual queda asegurado el triunfo de don Antonio de Hoces y Losada por el distrito de Posadas-La Rambla.

En la iglesia parroquial del Sagrado se celebraron ayer tarde solemnes funerales en sufragio por el alma de don Francisco Lucena Pérez. El duelo, que fué bastante numeroso, se hallaba presidido por el presidente de la excelentísima Diputación provincial don Rafael Jiménez Amigo, don José Fernández Vergara, y por la familia don Manuel y don Rafael Lucena Pérez, don José Varo y don José, don Vicente y don Eloy Romero Rusi y don José Moral Medina. Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

### LA FABRIL AGRÍCOLA

## CASTILLEJO Y ROSES

Casa Central en CORDOBA: Avenida de Cervantes, núm. 8

FABRICA de Arados de varias clases; Avenadoras a motor y a brazo; Afiladoras de cuchillas para Segadoras; Cultivadores; Gradas cultivadoras y desterronadoras; Cribas de aceitunas; Molinos trituradores para piensos; Trillos rotativos; Uños de tubo de acero y otros aparatos agrícolas.

ALMACENISTAS importadores de Segadoras (Atadoras, Agavilladoras y Guandadoras); Tractores; Trenes de Trillos; Cultivadores americanos; Gradas de discos; Distribuidoras de Abonos; Sembradoras; Rastrillos espigadores; Clasificadoras de granos; Cortafortales; Desgranadoras de maíz; Molinos americanos; Motores a gasolina; Esquiladoras; Prensa y demás material de viticultura, etc.

Esta Casa es la que tiene más existencias de todas las de España en PIEZAS DE RECAMBIO para las máquinas agrícolas de uso generalizado en el país, y la que vende a precios más moderados.

## Perder la libertad

No parece vérselo fácil y pronta solución al grande problema que ha hecho del mundo una inmensa casa de locos. Se dice que todo está trastocado, que falta el sentido moral, que la masa inculta pretende ganar su causa, que acabará ganándola y, como resultado, tendremos la imposición de lo burdo, innoble y anárquico sobre la espiritualidad, el orden, la moral y la libertad de ahora.

Aparentemente, sin reflexionar, cualquiera da razón a esto, pero si meditamos, hemos de sacar la triste consecuencia de su falsedad. Tema debe ser éste para una inteligencia superior.

Dejémosle, pues, a esa inteligencia el encargo de refulgar todo eso del orden, la moral, etc., y vayamos únicamente sobre el vocablo Libertad.

Se dice hoy que, caso de triunfar las ideas de las masas, perderíamos la libertad o parte de ella. ¿Qué entienden por libertad quienes temen perderla con el triunfo de las colectividades obreras? Nosotros, sobre el particular, pensamos así: en primer lugar, tenemos fé en la evolución y, naturalmente, reconocemos el gran prestigio y derrota sufrida por las poderosas tiranías antiguas. Con ello se ha ganado libertad. En segundo lugar tenemos más fé aún en la ayuda de la colectividad oprimida, que se dispone a luchar para abolir costumbres denigrantes y a ganar libertades por puños.

Y si la evolución por un lado ha perdido darnos el consuelo de hacer imposibles ciertas prácticas bárbaras, contrarias en absoluto a la dignidad humana, y por otro lado fueron los hombres en lucha quienes destruyeron parecidas vergüenzas dándonos de paso libertades, ni que decir tiene en lo que ésta debe consistir.

Sin embargo, nos sigue extrañando que tanto se tema perderla, y sobre todo, que se tema porque la puedan perder también los desheredados.

Preguntamos: ¿Qué provecho sacó nunca el desheredado de la libertad, y qué concepto puede tener de ella? Respondan a esto tanto escritor sabio como hay en España, teniendo por la tiranía que a los desheredados les acarreará su mismo triunfo!

Creemos que el vocablo Libertad debe valer para quienes temen su derrota —esa derrota de que hablaban;— creemos que para ellos representa una realidad, un efectivo avance en cuanto se relaciona con los derechos, pero no alcanzamos que a esa realidad, a ese avance, se atengan los desheredados, ni mucho menos, que les satisfaga enteramente su eterna duración.

Hoy—decimos—todo se habla y se escribe, todo se critica; la más leve falta ponía antes en la horca al individuo, sin oírse explicaciones ni descargos, y ahora, ni aún la mayor ofensa se castiga sin previo juicio...

Pues bien, si en esto se basa la libertad—y no puede negarse que lo es—también esto es verdad a medias. Y decimos a medias, porque no es siempre verdad, porque no hay igualdad sino privilegio; la Justicia es un mito y por lo mismo no es «libre» para hablar, escribir o criticar debidamente, quien se encuentra aislado por su pobreza e insignificancia y no tiene valedores de peso que hagan el milagro de concederle «las modernas libertades».

De aquí resulta que, si bien se ha ganado libertad para aquellos que por influencias—y a veces en los pueblos por puños—logran justicia y derechos muy suyos, se ha perdido, en cambio, en el otro caso, o sea cuando no se hace justicia ni se conceden derechos al débil, por el simple motivo de no respetarle ni temerle.

Considerando este último caso, tan corriente para vergüenza de los avances morales de la humanidad, cabe afirmar que la opresión y la tiranía son más extremadamente brutales ahora, que lo fueron en tiempos pasados, toda vez que entonces el privilegio era de pocos y, aunque absurdo, era «legal», estaba en aquellas leyes, y hoy, no existiendo aquel privilegio legislado,—a cuya causa se debe el mayor número de hombres libres y el menudear los «actos de justicia»—seguimos viendo el abuso antiguo, seguimos viendo que se levanta contra el indefenso toda la barbarie del atropello histórico.

No nos extraña, pues, que los individuos que gozan la libertad actual teman perderla; serían locos si pusieran medios para caer en algún absolutismo; ahora, de esto tan natural y lógico, a decirles a quienes siempre sufrieron tiranías más o menos embosadas, que peligra su libertad, media una inenarrable distancia.

¿Cómo haríamos comprender a las masas obreras que peligra su libertad? ¿Saben acaso lo que peligra? ¿Gozaron alguna vez «eso» que ahora se les dice que perderán?

No seamos faltos de buen juicio. Tengamos sinceridad suficiente para no seguir por más tiempo el embuste burdo... que en fuerza de serlo, ha sido visto ya por los ignorantes. Digamos francamente a las masas, que si triunfan como en Rusia, no serán desde luego libres, pero que no por eso perderán libertades, toda vez que las leyes justas que liberan y dignifican, no fueron escritas para ellos. Decirles lo contrario, es una hipocresía premeditada y criminal, que ridiculiza a la clase social más digna y meritoria; es el mayor atropello que pueden cometer los fariseos de la pluma, porque al desdén, a la desconsideración, unen el sarcasmo.

Ríndase culto a la verdad, aunque solo sea por egoísmo, por conveniencia social; pidánsela y consígnese las leyes y las libertades para esos hombres, que en su ignorancia, tan ruin concepto tienen de ellas, y después habrá derecho a decirles—sin envilecerse—que las podrán perder.—Ramón Vargas Moreno.

## Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas ----

## Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.-Córdoba

## Aviso de la LECHERIA HIGIÉNICA

Desde el día 10 de Junio por la tarde, esta casa suspenderá la venta al público, cerrando su establecimiento por tiempo indefinido; lo que se hace saber a los clientes y público en general por medio de este aviso, para que con tiempo se puedan abastecer de otras casas productoras.

El dueño de este acreditado establecimiento, Pedro G. Herrero, cumple un deber dando las gracias a todos los que desde su creación contribuyeron con su consumo y propaganda al crédito hoy disfruta esta casa.

Compromisos obligados con el abastecimiento de la «Gota de Leche», y la gran demanda de leche Albuminosa «Lactobumosa», son las causas de tener que dedicar toda la producción a estos dos abastecimientos, que si bien han sido creados con posterioridad a los clientes primitivos, hay que reconocer que la lactancia de los niños pobres de Córdoba y las necesidades de los niños enfermos de España, obligan a una necesidad mayor que el consumo general de leche.

## Automovilistas

Neumáticos, Aceites, Grasas y Accesorios desde el más indispensable al más lujoso.

## Taller de reparaciones

## GARAJE CENTRAL

Agencia Ford.-Fray Luis de Granada 4

## Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Caba.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de barnices sistema Austro-Húngaro, Davello y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Aciñuneros.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## Bodegas Sta. Engracia

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449

CORDOBA

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Exportación en Manzanares y Córdoba

## Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas Solera extra «SANTA ENGRACIA» 2.ª «LA GLORIA»

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## ALMACÉN DE MADERAS

## Baldomero Milla

Prolongación de Rta. es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro. Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas.

## VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdeville

## Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito.

Máquinas de escribir «Woodstock», LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA AL CONTADO, 900 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200 Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

## MONTILLA

Un beneficio.—En la noche del día 4 del corriente mes, ha tenido lugar la función teatral a beneficio de los huérfanos del Cuerpo de Correos.

Gran expectación había despertado el anuncio de que serían ejecutadas varias producciones musicales por una orquesta nutrida, compuesta de elementos de valía, la cual sería dirigida por profesores de la localidad, y el debut de la incipiente canzonista Victoria España, de la que se tenían inmejorables impresiones.

Primeramente proyectáronse dos películas (una en dos partes), galantemente cedidas por don Joaquín Querrero, de Córdoba.

Después la orquesta, bajo la dirección de don Luis Coma Arteta, director de la banda municipal, interpretó la sinfonía de «Campanone», y aún cuando es una hermosa producción, pasó sin pena ni gloria, si bien el público a la terminación aplaudió.

El profesor don Manuel Urbano tomó la batuta para llevar la dirección en la ópera «Poeta y Aldeano», original del maestro Fr. V. Suppé, que obtuvo una admirable ejecución, siendo muy ovacionados al concluir y haciéndole repetir.

Victoria España, que como hemos dicho en crónicas anteriores, tomaba parte gratuitamente en el festival, hizo unos números muy bonitos, de difícil ejecución, que le valieron aplausos. Esta joven cantatriz es una linda muchacita de once años de edad, muy bonita, tiene bonita voz, pone en los cuplés picardía dúctil, que contrasta con la ingenuidad que producen sus pocos años, y de ella se esperan buenos resultados con constancia y estudio.

¿Qué menos se puede esperar de una niña que, aún dentro de su poca edad, tiene condiciones suficientes para alcanzar el arte por el que ha derivado?

Si bien no se presentó en toda la extensión de que es capaz, débese a haber estado enferma en cama, de la que salió para cumplir el compromiso contratado. Contrariedad es esta que hemos sentido mucho, pues de lo contrario, hubiera quedado el público convencido de que la precoz Victoria es mucho más artista de lo que apareció.

A la terminación recibió el Administrador de Correos, señor Duque, un regalo en efectivo.

Para completar el programa, el compositor de ésta don Enrique Coscollat dirigió sus composiciones musicales «Rosas y claveles», «Canto oriental» y «Mi terna», cuyas obras recibieron una acabada interpretación, que el auditorio recompensó con aplausos, haciendo a hacer repetir el paso-doble «Mi nena».

La nota más saliente la dió, a más de la niña artista, el afamado violinista don José Hidalgo, que vino expresa y desinteresadamente con tal fin. Con suma habilidad y destreza hacia vibrar las cuerdas del instrumento, daba las notas con tal justeza y pulsación, que descubrimos en él un violinista de los pocos que se ven por aquí. Su violín se destacaba de todo el resto de la orquesta, percibiéndose claramente la música que producía. Última de que no oyésemos al señor Hidalgo en un solo! Así es como el público, sin confusión, hubiera podido apreciar la labor del pulcro violinista.

En total, que se ha practicado la obra de caridad que nosotros propusimos desde estas columnas, consiguiendo unas cuantas pesetas para los ignorados huérfanos, quienes, desde sus recintos no sabidos, lanzarán frases de agradecimiento para todos aquellos que, compadecidos de su orfandad, se han desprendido de una escasa suma de dinero, con lo cual, a más de practicar obra tan loable, han contribuido a que el pueblo de Montilla quede a la altura que le corresponde.

El detalle de lo recaudado y de los gastos originados se encuentra en esta administración de Correos, a la disposición de quien quiera examinarlo.

No hemos de terminar sin hacer pública nuestra satisfacción por que Victoria España, muy buena amiga nuestra, pueda desterrar esa pasajera enfermedad de que se queja y aparecer en el Salón Ramírez de esa capital el próximo día 9, donde está contratado.

En pró de la caza.—Previamente convocados, se reunieron la noche del 4 de este mes, en el Casino Montillano, los aficionados a la caza, concurrendo unos sesenta, con el fin de constituir en esta sociedad, cuya principal mira es la de combatir a los cazadores que no estén dentro de la ley, para lo cual facilitarían todos los socios la gestión de las autoridades, a más de procurar el fomento de este sport por todos los medios a su alcance.

Leyóse el proyecto de reglamento, que fué aprobado con algunas modificaciones; procediéndose acto seguido a la formación de la Junta directiva, que se constituyó en esta forma por unanimidad: presidente, don Mariano Torre Márquez; secretario, don Joaquín López Luque; vice, don Manuel Requena Varo; tesorero, don Antonio Molina Arrabal; y vocales, don Francisco Márquez Varo, don Miguel Panadero Cordero, don José Cuesta Sánchez y don Rafael Gracia y Gracia, los cuales aceptaron la designación, acordando después formalice el reglamento y que se suve al señor gobernador civil para su aprobación.—Corresponsal. Junio 1921.

al. Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

## ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, 4.ª.—CORDOBA

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 8 (1'30 a 5 m.)

### Las Cortes

#### SENADO

(Final de la sesión del día 7 de Junio)

El señor Argüelles dice que se reserva el contestarle, así como a los demás oradores, cuando haga el resumen del debate. Interviene el señor Rodríguez. También lo hace el señor Domínguez, quien se ocupa extensamente de las consecuencias de la guerra, afirmando que nos hallamos en un período transitorio y por lo mismo deben adoptarse medidas para evitar la ruina de la nación, y que dentro de muy poco tiempo queden en paro forzoso millares de obreros. Se suspende la discusión por no hallarse en la Cámara varios senadores que tienen pedida la palabra.

Se pone a discusión el proyecto relativo a los consejos de administración de las minas de Almadén y Arrayanes. El señor Bullón consume el primer turno en contra. Se suspende la discusión y se levanta la sesión.

#### CONGRESO

(Final de la sesión del día 7 de Junio)

El señor Besteiro señala la extrañeza que le ha producido la enmienda del señor Maura, si se tiene en cuenta su anterior línea de conducta. Recuerda que el señor Maura fué el creador de la Ley de ensanche, recogiendo las aspiraciones de los senadores propietarios. Además, en muchas ocasiones, el señor Maura ha favorecido a los caseros. Ahora quiere que unos delegados del pueblo fiscalicen la higiene y la salubridad de las viviendas, sin tener en cuenta que el alcalde de Madrid, que precisamente es maurista, no se preocupa lo más mínimo por la insalubridad de las casas.

El señor Maura le contesta, diciendo que no recuerda lo que hizo hace treinta años en la discusión de un proyecto, en el que tal vez pudiera haberse equivocado. ¿Esto quiere decir que no pueda hacer nada ahora?

El señor Besteiro dice que recuerda la Ley de ensanche, porque todavía se están tocando sus consecuencias. Deplora la actitud de superioridad en que se coloca siempre el señor Maura. El señor Rodríguez formula algunas observaciones al artículo 60. Sin interrupción se aprueban del 61 al 65.

El señor Ossorio da algunas explicaciones referentes al artículo 66. Al discutirse el 67, anuncia que se ha introducido una modificación consistente en que los comisarios que se nombren no podrán pertenecer a ningún cuerpo de funcionarios del Estado y serán designados por el ministro del Trabajo.

Después de algunas observaciones del señor Picó se aprueban hasta el artículo 83. El señor Saborit pregunta al Gobierno si para la aprobación del proyecto de tabacos en el Senado se aplicarán las mismas medidas que en el Congreso. Le contesta el conde de Lizárraga.

El señor Argente combate el dictamen, contestándole el conde de Alta y el de Lizárraga. Al discutir los artículos adicionales, los señores Álvarez Valdés y Benítez, apoyan tres proposiciones incidentales para que se suprima la obligación que se impone a los bancos y casas de seguros de destinar al fin propuesto el diez por ciento de las cuentas corrientes.

El señor Prieto dice que a las cajas de ahorro particulares debe dárseles el mismo trato que a las oficiales. Interviene el señor Ossorio.

Rectifica el señor Prieto y se acuerda suprimir el artículo en lo que refiere a las cajas de ahorros.

Se aprueba el proyecto y se levanta la sesión a las diez menos diez.

#### Los proyectos de Hacienda

Entre los proyectos leídos hoy en el Parlamento por el señor Argüelles se halla uno referente a la concesión de un crédito de doscientas mil pesetas para el Consulado de Marsella.

También se halla otro sobre pensiones a los generales y jefes del ejército que se hallan prestados sus servicios durante un tiempo excesivo.

A los capitines generales se les concederán 5.000 pesetas, a los generales de división y brigada el 20 por 100 del mayor sueldo que disfrutaran, a los tenientes coroneles y coroneles el 25 por 100, a los capitanes, tenientes y alféreces el 30 por 100.

A los asimilados que no tengan derechos pasivos, se les abonará el doble del sueldo mensual y a los subalternos de la plaza sin asimilación el 25 por 100 del mayor sueldo que disfrutasen.

#### Gasset y los proyectos de Cierva

Afirmase que el señor Gasset tiene el propósito de intervenir en la discusión de la totalidad de los proyectos de Cierva, para pedir el desglose de lo referente a obras públicas.

#### Una conferencia sobre los asuntos de Marruecos

En el salón de conferencias del Congreso estuvieron conversando extensamente el señor Allendesalazar y el general Marina, acerca de la situación creada en Marruecos por los últimos acontecimientos.

#### El centenario de Alfonso X el Sabio

El señor Maura ha estado reunido con los presidentes de las Academias, para tratar de la celebración del séptimo centenario de Don Alfonso X el Sabio, que tendrá lugar en el próximo mes de noviembre.

#### Una moto arrollada por un tranvía

En la calle Goya, una motocicleta guiada por Pedro Alarcón y ocupada por Jesús Zugalagar, fué arrollada por un tranvía, resultando Jesús gravemente herido, y herido de pronóstico reservado el conductor de la moto, la cual quedó completamente destruida.

#### La minoría lerrouxista y los proyectos de Cierva

Afirmase que los individuos de la minoría lerrouxista en el Congreso tienen el propósito de intervenir en la cuestión de los proyectos del ministro de Fomento, para que no prosperen los errores que contienen. La intervención no se hará por medio de enmiendas, sino encargándose cada uno de los miembros de la minoría de hacer un estudio sobre los proyectos.

#### Una conferencia

El señor Goicoechea estuvo conferenciando esta tarde en el Senado con el ministro de Gracia y Justicia, acerca de los proyectos de ley leídos en el Parlamento sobre el ingreso en las carreras técnicas de Justicia.

#### Comisiones parlamentarias

Se reunió la comisión de presupuestos del Senado, para cambiar impresiones acerca del proyecto de tabacos. También se reunió la comisión que entiende en el proyecto de alquileres, para tratar de la posibilidad de prórroga del vigente decreto sobre este asunto.

Ante la comisión de Hacienda estuvo informando Martín Velandía, acerca del proyecto de utilidades sobre las sociedades colectivas y comanditarias. Es propósito de la comisión aceptar el espíritu de la reforma propuesta por el señor Maura.

## Se cree que ha sido detenido uno de los autores del asesinato del señor Dato

Se tiene noticia de que la guardia civil de Sahagun ha detenido a un sujeto sospechoso, que en los primeros momentos se creyó fuese Casanella. Afirmase que el detenido se llama en realidad José Fernández Pastor, tiene 22 años y es natural de Madrid.

Según parece, ha declarado que cuando se cometió el asesinato del señor Dato, iba en la motocicleta, pero no disparó. Dice que conoce sobradamente a Casanella, pero que ignora su actual paradero.

De Madrid han salido cuatro agentes para traer a este detenido.

Interrogamos al juez especial, señor Escalera, el cual se obstinó en conservar su absoluto mutismo. Ignórase si se trata de una detención de importancia o simplemente de la captura de uno de los infinitos sospechosos a quienes la policía detiene diariamente.

#### Los proyectos de Fomento

A los proyectos del señor Cierva han presentado tres votos particulares los señores Armiñán, Delgado Benítez y Gálvez Cañero.

El voto particular del señor Delgado Benítez, será defendido por don Niceto Alcalá Zamora.

#### El régimen civil en Melilla

Muy en breve publicará la «Gaceta» el R. D. implantando el régimen civil en Melilla.

A tal objeto, ya ha sido designada la comisión encargada de estudiar dicho asunto.

#### La huelga de peluqueros

Continúa sin resolverse la huelga de oficiales peluqueros.

Hoy se han registrado bastantes coacciones, siendo detenidos los que las ejecutaron.

A consecuencia de una de ellas, surgió una cuestión entre el patrono Enrique Barceló y el oficial Julio Bravo, agrándose la cuestión en términos tales, que el oficial agredió al patrono con un cuchillo, causándole lesiones de carácter grave.

El agresor se dio a la fuga, pero fué detenido después en su domicilio por una pareja de Seguridad, que lo condujo a los calabozos de la calle de la Reina.

## De Provincias

### Barcelona

#### Detención de un individuo que agredía a los agentes del orden

Barcelona 7.—Un ciclista de la Capitanía general persiguió y detuvo esta tarde a un sujeto que, después de hacer frente a los agentes de la autoridad, disparando contra ellos una pistola, intentaba darse a la fuga. El ciclista tuvo que sostener con el agresor una ruda lucha antes de capturarle.

Entre el Estado Mayor se han recaudado cantidades para gratificar al ciclista por su comportamiento. Además se ha dispuesto que el hecho conste en la orden de la plaza.

#### Estado de Arlegui

Barcelona 7.—El general Arlegui continúa gravemente enfermo a consecuencia del ataque de insuficiencia cardíaca que sufrió hace varios días. Ha sido visitado por numerosas personalidades.

#### Libertad provisional

Barcelona 7.—Mediante fianza ha sido puesta en libertad provisional una mujer llamada María Torrongi, que hace varios días intentó suicidarse y envenenar a sus hijos con sublimado corrosivo.

¿Querria dar la vuelta al mundo? Barcelona 7.—La policía ha detenido a un sujeto, portero del hospital de la Santa Cruz, que se había fugado días pasados llevándose trece pesetas de dicho establecimiento.

### Cádiz

#### Visita del infante don Carlos

Cádiz 7.—Llegó el infante don Carlos, que estuvo visitando las baterías, los cuarteles de la plaza y el hospital Militar. Después se reunió con los jefes de la guarnición en un banquete, que se celebró en el hotel de Francia. El infante recordó que en 1893 estuvo sirviendo como teniente en la comandancia de Cádiz.

### Ferrol

#### La huelga de descargadores del muelle

Ferrol 7.—Se ha agravado extraordinariamente el conflicto planteado por la huelga de descargadores del muelle. Al medio día un grupo de huelguistas intentó agredir a los que trabajaban, teniendo que intervenir la fuerza pública. Los ánimos están excitadísimos.

## DE ADAMUZ

### Elecciones extraordinarias de concejales.

El domingo último se celebraron elecciones extraordinarias de concejales en el pueblo de Adamuz, para la renovación de aquel Ayuntamiento, que se hallaba constituido por interinos.

En este Gobierno civil aún no se ha recibido el resultado total de la elección, apesar de los reiterados despachos telegráficos dirigidos al alcalde. Este tan sólo ha contestado con uno diciendo que, de las trece vacantes de concejales existentes, han obtenido siete los liberales y seis los conservadores.

Por los datos recibidos de la Junta provincial del Censo electoral, nada podemos sacar en claro, pues faltan los de la sección única del distrito segundo.

A juzgar por los datos correspondientes a las dos secciones del distrito primero, la elección se ha verificado dentro del mayor espíritu de ciudadanía, volando todo el cuerpo electoral.

El resultado de la votación en el primer distrito ha sido como sigue: don Bartolomé Blanco Díaz, liberal, 363 votos; don Pedro Cuadrado Ramírez, liberal, 364; don Antonio López Tenorio, liberal, 364; don Pedro Trevilla García, liberal, 364; don Francisco Lara Ceballos, conservador, 266; don Bartolomé Redondo Redondo, conservador, 266; don Marcos Ayllón Cazalla, conservador, 266; don Andrés Grande Cuadrado, conservador, 266; don Andrés Ayllón Ortiz, liberal, 195; don Pedro Galán Luque, liberal, 5; don José Muñoz García, liberal, 5; don Antonio Carrasco Porcuna, liberal, 5; don Rafael Galán Luque, liberal, 5; y don Marcos García Ayllón, conservador, 1.

Como parece por los datos anteriormente expuestos, el reparto del Censo no ha podido ser más equitativo.

Durante la elección menudearon los incidentes y coacciones, siendo detenido por la guardia civil un individuo apellidado Trevilla.

Cuando se recibían los datos que faltan de la elección, los daremos a nuestros lectores con los nombres de los candidatos triunfantes.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS - Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.-CORDOBA Ventas a plazos y al contado

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceite

LA MOSCA DE ORO.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE José Antonio Moreno Mesa POMPEYOS, NÚM. 7.-CORDOBA.-TELÉFONO 303 Economía y prontitud

Sal en grano o molida Por vagones.—N. Velázquez. HOTEL SIMON De a 23

Se vende un motor marca Asea, 2 HP., casi nuevo. Razón, en esta Administración.

Aguas de Lanjarón LAS MEJORES DE MESA EN TODAS PARTES

S. A. "Serraleón," DEPÓSITO EN CÓRDOBA Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6 CAMIONES «DAIMLER-MERCEDES» MOTORES «BENZ» A GASOLINA Y BENCINA SUMINISTROS INDUSTRIALES LUBRIFICANTES, CORREAS, MANÓMETROS, COLLARINES CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta. La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA Para precio y condiciones, diríjanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

### Sobre lo ocurrido en Marruecos

En el ministerio de la Guerra aún no se sabe de una manera concreta lo que ha ocurrido en Sidi Dris, a pesar de haberse pedido detalles con gran urgencia al alto comisario.

El general Berenguer dice que el día 1.º de junio, cuando ocurrió el hecho, había en la posición 200 soldados indígenas y solo 25 europeos.

Después de las deserciones lamentables ya conocidas, se presentaron en la posición de Anel, próxima a la de Sidi Dris, sesenta y dos de los individuos que guarnecían esta posición.

De los presentados diecisiete eran europeos, por lo que se puede asegurar que las bajas de éstos han sido ocho. El vizconde de Eza ha manifestado que es muy difícil señalar las causas que han motivado estas deserciones, y que no sería muy aventurado atribuir a la extraordinaria influencia que viene ejerciendo la harca de Tenseman.

Dijo el ministro que las impresiones que tiene el general Berenguer son optimistas, sin temor a que lo sucedido tenga repercusión alguna, debiendo desvanecerse toda alarma, que, en su mayor parte, ha sido producida por la transmisión exagerada de algunos informes particulares.

#### Se trataba de un loco

En la dirección general de Seguridad han manifestado a los periodistas, que el detenido de Sahagun, que se suponía complicado en el asesinato del señor Dato, después de interrogado hábilmente, se ha podido sacar en consecuencia que se trata de un pobre demente.

### Málaga

#### Detalles de lo ocurrido en Sidi-Drís

Málaga 7.—Nuevas noticias de Marruecos dicen que los rebeldes quedaron dueños de la posición al ser asesinados los oficiales que les mandaban. Se tienen noticias de que desde hace varios días estaba preparándose esta agresión, pues los rebeldes reunieron grandes contingentes en Beni-Said Beni-Ulisen.

### Toledo

#### Arrollada y muerta por un camión

Toledo 7.—Un camión del servicio de viejeros, arrolló en la plaza a una mujer llamada Eusebia Cotocedo, la cual quedó muerta en el acto.

### Zaragoza

#### Vista de una causa importante

Zaragoza 7.—Mañana se verá en la Audiencia provincial la causa seguida contra los obreros sindicalistas Juan Ruiz y Domingo Morata, que cometieron un atentado social en la calle de Bogeros. Nótese gran efervescencia entre los obreros, que se proponen ir al paro para asistir a la vista.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

#### Accidente automovilista

Zaragoza 7.—El candidato por el distrito de Calatayud, señor Zabala, que recorría sus pueblos en automóvil, tuvo la desgracia de que éste volcara a consecuencia de una mala maniobra del chauffeur, siendo lanzado a gran distancia y sufriendo la fractura de un brazo. El chauffeur resultó ileso y el coche con grandes averías.

GRAN TEATRO -- Gran Compañía de Operetas y Zarzuela Española de González-Serna -- Dirigida por el primer actor Jesús Navarro -- Función para hoy miércoles 8 de Junio de 1921

Salón Ramírez -- Gran Cine -- Función para hoy miércoles 8 de Junio de 1921

# SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Automovilistas: Si queréis comprar neumáticos en goma fresca y de inmejorables rendimientos en el kilometraje, dirigirse a Cristóbal Sánchez, Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 10'50 pesetas.—Francisco Moreno, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Compra palomos zurites. Pago buen precio.—Dirigirse a Pedro Nieto Notario, Zarcos, 7, Bujalance.

Gert udz Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Pajá, 5, dúp.ª, Córdoba.

Se venden virgros y palas en la calle de Santa Inés, núm. 11.

Extravío.—De la finca Higuera Nuevo ha desaparecido un toro de cuatro años, negro, bizzo, bragao y con una media luna en la oreja izquierda. Se gratificará a la persona que lo presente o diga su paradero.—Razón, Gracia, 2.

Se vende escopeta mocha, calibre 12, probada a todas las cargas y construida por armador de la Real casa.—Razón, maestro armero señor Acero del regimiento de la Reina.

Empleado joven, desea hospedaje en casa formal y de poca familia.—Razón, en esta Administración, de nueve a doce.

Arrendamiento de un local amplio, con agua de pie e instalación eléctrica, con persiana de hierro y cristalería y un espacio sótano, propio para oficina, establecimiento o casa anexo, en la calle Cabezas número 16, donde darán razón.

Patatas coloradas, frescas, superiores, en el almacén de Manuel Benítez Lara.—Conde de Arenales, 19.

Arrendamiento de un granero asfaltado a dos metros, con cuba de mil fanegas, en la calle Postera, número 7.—Para tratar, en la misma casa, de siete a nueve de la mañana.

Venta de una casa en Córdoba.—En subasta voluntaria, que se celebrará ante el notario de esta ciudad don Francisco Rodríguez y Gonzalo, en su despacho calle Sánchez Guerra número 1, a las once de la mañana del día 27 del actual mes de junio de 1921, se vende la casa número 6 de la calle Rey Heredia, de esta capital, bajo el pliego de condiciones que queda expuesto en la mencionada Notaría, como asimismo la titulación de la finca mencionada, para que pueda ser examinada por las personas que deseen interesarse en ella. La casa puede verse todos los días laborables, de doce a dos y de cuatro a siete de la tarde, estando abierta con tal objeto.

Fábrica de géneros de punto, géneros de seda, medias y calcetines. Se hacen composuras. Gran economía.—Imágenes, 5.

Ama de cría para casa de los padres, se necesita con leche fresca, Duque Hornachuelos, 9, frente a la Confitería Suiza.

Almoeña.—Se venden varias camas, un aparador, mesa escritorio, lavabo señora y un estrado estilo inglés.—Para verlo y tratar, Almagra, 16.

José García Rabasco.—Exportador de legüimos vinagres de uva.—Alfonso XIII.—Rute.

Se venden mesas, sillas, butacas, un tablero de dibujo, una palmera grande, butas y otras cosas más.—Para verlo, San Fernando, 109.

Instaladores, electricistas prácticos, se necesitan.—Dirigirse a Trenas y Fernández, Alfonso XIII, 6.

—Ahora viene la feria y te quiero regalar; dime lo que más te guste. —Una gorra de la Cuesta de Iuján